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2019 Chapel Hill Expert Survey - United Kingdom

Welcome and Instructions

Welcome!

Dear colleague,

We are contacting you because you have been identified as an expert on political
parties, public opinion, elections, or legislative behavior in the United Kingdom. Our goal
IS to collect comparable estimates on political party positions across Europe. This
follows previous studies which CHES has conducted since 1999.

We would like you to answer all questions, however Kou have the option to skip
questions or parties unfamiliar to you. We would rather that you return an incomplete
questionnaire than no questionnaire at all.

All responses are anonymous, and no identifiable personal data is collected in this
survey. Data will be treated in the strictest confidence, under the terms of the GDPR
and it will be used solely for the purposes of the CHES survey.

Queries can be sent to the Survey Administrator, Ryan Bakker (r.bakker@essex.ac.uk)

Thank you in advance for sharing your expertise with us!
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We would like you to reflect on the position of the leadership of national
parties in the United Kingdom over the course of 2019. The leadership of a
political party consists of the party’s chair, the party presidium, and the
parliamentary party (as distinct from the party base or local and regional

party officials).

Below you will find the abbreviations and full names of national parties, in the

country language and in English.

Abbreviation Full Name English Translation
CON Conservative Party Conservative Party
LAB Labour Party Labour Party

LIBDEM Liberal Democrats Liberal Democrats

Green Party

Green Green Party

SNP Scottish National Party Scottish National Party
Plaid Cymru

Plaid The Party of Wales

Brexit Brexit Party Brexit Party

DUP Democratic Unionist Party Democratic Unionist Party
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General Questions on European Integration

Q1: How would you describe the GENERAL POSITION ON EUROPEAN INTEGRATION

that the party leadership took during 2019?

1: 7:

Strongly Somewhat Somewhat In Strongly
opposed Opposed opposed Neutral in favor favor in favor

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP
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Q2: Next, we would like you to think about the SALIENCE of EUROPEAN
INTEGRATION for a party. During 2019, how important was the EU to the parties

in their public stance?
0: No 10: Great Don't
importance 1 2 3 4 5 6 7 8 9 importance know
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP

Block 6
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Q3: What about CONFLICT or DISSENT within parties over EUROPEAN

INTEGRATION during 2019?

0: Party 10: Party
was was
completely extremely Don't

united 1 2 3 4 5 6 7 8 9 divided know

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP
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Q3: Some parties may BLUR positions, by taking vague, ambiguous, or
contradictory stances. How BLURRY was each party’s position on EUROPEAN

INTEGRATION during 2019?

0: Not 10:
at all Extremely Don't
blurred 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Blurred know

CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP

Ideology

We now turn to a few questions on the ideological positions of political

parties in 2019.
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Q4: Parties can be classified in terms of their stance on ECONOMIC ISSUES such
as privatization, taxes, regulation, government spending, and the welfare state.
Parties on the economic left want government to play an active role in the

economy. Those on the economic right want a reduced role for government.

0: 10:
Extreme 5: Extreme Don't
left 1 2 3 4 Center 6 7 8 9 right know

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP

econ_random
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Q5: Some parties may blur positions on ECONOMIC ISSUES, by taking vague,
ambiguous, or contradictory stances. During 2019, how BLURRY was each

party's position on ECONOMIC ISSUES?

0: Not 10:
at all Extremely Don't
blurred 1 2 3 4 5 6 7 8 9 blurred know

CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP
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Q5: During 2019, how DIVIDED was each party on ECONOMIC ISSUES?

CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP

Block 10
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Q6: We would now like you to think about the salience or importance of
ECONOMIC ISSUES for a party. During 2019, how important were ECONOMIC

ISSUES to the parties in their public stance?
0: No 10: Great Don't
importance 1 2 3 4 5 6 7 8 9 importance know
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP
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Q7: Parties can be classified in terms of their views on social and cultural
values. "LIBERTARIAN" or "POSTMATERIALIST" parties favor expanded personal
freedoms, for example, abortion rights, divorce, and same-sex marriage.
"TRADITIONAL" or "AUTHORITARIAN" parties reject these ideas in favor of order,
tradition, and stability, believing that the government should be a firm moral
authority on social an cultural issues. Where did political parties stand on

LIBERTARIAN/TRADITIONAL issues in 2019?

10:
0: Libertarian/ 5: Traditional/ Dor
postmaterialist 1 2 3 4 Center 6 7 8 9 authoritarian knc

CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP

galtan_random
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Q8: Some parties may BLUR positions, by taking vague, ambiguous, or contradictory
stances on libertarian/traditional issues. During 2019, how BLURRY was each party's

position on LIBERTARIAN/TRADITIONAL issues?

0: Not 10:
at all Extremely Don't
blurred 1 2 3 4 5 6 7 8 9 blurred know

CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP
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Q8: During 2019, how DIVIDED was each party on LIBERTARIAN/TRADITIONAL issues?

0: Party 10: Party
was was
completely extremely Don't

united 1 2 3 4 5 6 7 8 9 divided know
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP

Ideology_continued
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Q9: During 2019, how important or SALIENT were LIBERTARIAN/TRADITIONAL

issues to the parties in their public stance?
0: No 10: Great Don't
importance 1 2 3 4 5 6 7 8 9 importance know
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP
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Q10: And finally, please tick the box that best describes each party's OVERALL

IDEOLOGY on a scale ranging from 0 (extreme left) to 10 (extreme right).

0: 10:
Extreme 5: Extreme Don't
left 1 2 3 4 Center 6 7 8 9 right know

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP

Policy dimensions

And now we'd like to ask you about the positions of party
leadership on some specific policy areas.
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QI11: Where did political parties stand on IMMIGRATION in 2019?

0: Strongly 10: Strongly
favors a favors a
liberal restrictive
policy on policy on Don't

immigration 1 2 3 4 5 6 7 8 9 immigration know
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP
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Q12: IMPORTANCE/SALIENCE of IMMIGRATION POLICY for each of the following

parties.

CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP

0: No

10: Great

Don't

importance 1 2 3 4 5 6 7 8 9 importance know
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Q13: What about HOW DIVIDED the parties were on IMMIGRATION POLICY?

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP

0: Party
was
completely
united

O

OO OO0OO0OO0O0

https://essex.eu.qualtrics.com/Q/EditSection/Blocks/Ajax/GetSurveyPrin...

1 2 3 4 5 6 7 8 9

ONONONONONONONONO
OO0OO0OO0O0O0O0OO0O0O0
O0OO0OO0OO0OO0OO0O0O0
ONONONONONONONONO
OO0OO0OO00O0OO0OO0O0O0
O0OO0OO0OO0OO0OO0O0O0
OXONONONONONONONO
OO0OO0OO00O0OO0OO0O0O0

10: Party
was

extremely Don't

divided

O

OO OO0OO0OO0O0

know

O

OO OO0OO0OO0O0

4/9/2020, 12:44 PM



Qualtrics Survey Software https://essex.eu.qualtrics.com/Q/EditSection/Blocks/Ajax/GetSurveyPrin...

Q14: Next, what was their POSITION ON INTEGRATION OF IMMIGRANTS AND

ASYLUM SEEKERS (multiculturalism vs. assimilation) in 2019?

0: Strongly 10: Strongly
favors favors Don't
multiculturalism 1 2 3 4 5 6 7 8 9 assimilation know
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid

Brexit

DUP
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Q15: IMPORTANCE/SALIENCE of INTEGRATION OF IMMIGRANTS AND ASYLUM

SEEKERS.

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP

0: No
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10: Great
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importance 1 2 3 4 5 6 7 8 9 importance know
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Q16: What about how DIVIDED parties were over INTEGRATION OF IMMIGRANTS

AND ASYLUM SEEKERS.

0: Party 10: Party
was was
completely extremely Don't

united 1 2 3 4 5 6 7 8 9 divided know

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP
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Q17: Next, where did these political parties stand on REDISTRIBUTION in 2019?

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP

0: Strongly
favors

10: Strongly
opposes

Don't

redistribution 1 2 3 4 5 6 7 8 9 redistribution know
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Q18: IMPORTANCE/SALIENCE of REDISTRIBUTION for each of the following parties

CON

LAB

LIBDEM

Green
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Brexit

DUP

0: No

10: Great
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Q19: What was their position towards ENVIRONMENTAL SUSTAINABILITY during

2019?
0: Strongly
supports
environmental
protection
even at the
cost of
ecohomic
growth
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit
DUP
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Q20: IMPORTANCE/SALIENCE of ENVIRONMENTAL SUSTAINABILITY for each of the

following parties

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP

0: No

10: Great

Don't

importance 1 2 3 4 5 6 7 8 9 importance know
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Q21: Position on IMPROVING PUBLIC SERVICES VS. REDUCING TAXES during 2019

0:
Strongly
favors
improving
public
services
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit
DUP

5 6 7 8 9

10:
Strongly
favors
reducing Don't
taxes know
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Q22: Position on DEREGULATION OF MARKETS

CON

LAB
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Plaid

Brexit

DUP
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opposes
deregulation
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Q23: Position on STATE INTERVENTION IN THE ECONOMY

CON

LAB
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Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP

0: Fully in
favor of
state

10; Fully
opposed to
state

Don't

intervention 1 2 3 4 5 6 7 8 9 intervention know
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Q24: Position on CIVIL LIBERTIES VS. LAW AND ORDER

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP
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Q25: Position on SOCIAL LIFESTYLE POLICY (e.g. rights for homosexuals, gender

equality)

CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP
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Q26: Position on the role of RELIGIOUS PRINCIPLES in politics

0: 10:
Strongly Strongly
opposes supports
religious religious
principles principles Don't

inpolitics 1 2 3 4 5 6 7 8 9 inpolitics know
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP
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Q27: Position towards ETHNIC MINORITY RIGHTS

CON

LAB

LIBDEM

Green

SNP

Plaid

Brexit

DUP
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Q28: Position towards COSMOPOLITANISM VS. NATIONALISM

0: Strongly 10: Strongly

promotes promotes
cosmopolitan nationalist
conceptions conceptions Don't

of society 1 2 3 4 5 6 7 8 9 of society = know
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP
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Q29: Position on URBAN VS. RURAL interests

0:

Strongly
supports
urban
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CON O
LAB O
LIBDEM O
Green O
SNP O
Plaid O
Brexit O
DUP O

34 of 51
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Q30: Position towards TRADE LIBERALIZATION/PROTECTIONISM

10:
Strongly
favors
protection
0: Strongly of
favors trade domestic Don't
liberalization 1 2 3 4 5 6 7 8 9 producers know

CON
LAB
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Brexit

DUP
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Q31: Position on political DECENTRALISATION to regions/localities.
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Q32: How salient was RUSSIAN INTERFERENCE in domestic affairs for the party

leadership during 2019?

» CON

» LAB

» LIBDEM
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» Plaid

» Brexit

» DUP
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Q33: How salient was ANTI-ISLAM RHETORIC for the party leadership during 2019

0: Not 10:
important Extremely Don't
at all 1 2 3 4 5 6 7 8 9 important know

» CON

» LAB

» LIBDEM
» Green
» SNP

» Plaid
» Brexit

» DUP

In the next section of the survey, we'd like your evaluation of a few

party characteristics.
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Q34: Some political parties take the position that 'THE PEOPLE' should have the final say

on the most important issues, for example, by voting directly in referendums. At the

opposite pole are political parties that believe that ELECTED REPRESENTATIVES should

make the most important political decisions. Where did the parties fall on this dimension

during 20197

» CON

» LAB

» LIBDEM

» Green

» SNP

» Plaid

» Brexit

» DUP

0: Elected
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should
make the
most
important
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5 6 7 8 9
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not
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most
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Don't
know
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Q35: How salient has ANTI-ESTABLISHMENT and ANTI-ELITE RHETORIC been to each

party during 20197
0: Not
important

at all
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Q36: How salient has REDUCING POLITICAL CORRUPTION been to each party in 2019?

» CON
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Q37: Could you please assess the power of LEADERSHIP VS. MEMBERS/ACTIVISTS to

make party policy choices?

10:
Leadership
has
0: complete
Members/activists control
have complete over
control over policy Don't

policy choices 1 2 3 4 5 6 7 8 9 choices know
CON
LAB
LIBDEM
Green
SNP
Plaid
Brexit

DUP

In the next section of the survey, we would like your opinion on
where the party leadership stood on the following EU policies in
2019
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Q38: EU COHESION or REGIONAL POLICY (e.g. the structural funds).

1
Strongly Somewhat Somewhat
opposes Opposes opposes Neutral favors Favors
» CON
» LAB
» LIBDEM
» Green
» SNP
» Plaid

» Brexit

» DUP
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https://essex.eu.qualtrics.com/Q/EditSection/Blocks/Ajax/GetSurveyPrin...

Neutral

Q39: EU authority over FOREIGN and SECURITY POLICY.

Somewhat
favors

Favors

7.
Strongly
favors

4/9/2020, 12:44 PM



Qualtrics Survey Software

https://essex.eu.qualtrics.com/Q/EditSection/Blocks/Ajax/GetSurveyPrin...

Q40: The INTERNAL MARKET (i.e. free movement of goods, services, capital and

labor).

» CON

» LAB

»

LIBDEM

»
Green

» SNP

»

Plaid

»
Brexit

» DUP
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Q41: EU authority over ECONOMIC and BUDGETARY POLICY.
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1
Strongly
opposes

» CON
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Vignettes

Opposes

Q42: EU authority over ASYLUM POLICY.

Somewhat
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Neutral
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7.
Strongly
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Finally, we are going to present you with descriptions of 3
hypothetical parties and their views towards ECONOMIC
ISSUES. We would like you to place these hypothetical

parties on the ECONOMIC DIMENSION.
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Party A supports a strong role for government in
redistributing wealth, protecting jols, and regulating
business. It favors steeply progressive taxes to fund
social programs. Where would you place this party on
the scale below?

0: 10:
Extreme 5: Extreme Don't
left 1 2 3 4 Center 6 7 8 9 right know

Party A

Party B believes in small government. It favors minimal
regulation of business, supports the privatization of many
government operations, and opposes high taxes. Where
would you place this party on the scale below?

0: 10:
Extreme 5: Extreme Don't
left 1 2 3 4 Center 6 7 8 9 right know

Party B
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Party C advocates welfare policies within a market
economy. This party supports social investment in
education and health to spread individual opportunity,
while rejecting major income redistribution. Where would
you place this party on the scale below?

0: 10:
Extreme 5: Extreme Don't
left 1 2 3 4 Center 6 7 8 9 right know
Party C
Demographics

In closing, we'd like to ask a few questions about you.

What is your gender?

Female
Male

Other/prefer not to choose
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In what year were you born?

Where would you place yourself on the ECONOMIC left/right ?

0: 5: 10:
Left 1 2 3 4 Center 6 7 8 9 Right

Where would you place yourself on the libertarian/postmaterialist vs.
traditional/authoritarian dimension?

10:
0: Libertarian/ 5: Traditional/
Postmaterialist 1 2 3 4 Center 6 7 8 9 Authoritarian

Besides this country, would you be willing to fill out a survey for any other CHES

Europe country?
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Block 5

We thank you for filling out the survey. Please visit our
website (www.chesdata.eu) for free access to all
previous waves of the data and follow us on Twitter
(@ches_data) for information regarding the release of
the 2019 wave.
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